

刘李氏，一个百家姓之外的复姓

■刘定安

衡阳县

渣江与

石头桥、

黄门桥、

狮子桥和富田、上峰之间，有个村子叫乌鸦塘。

该村有

17个村民小组（屋场），

以村部、学校所在地乌鸦塘为中心，分布在3公里的丘陵地区和半山区。现有在籍村民2000余人。以户主姓氏统计，刘姓占90%以上。乌鸦塘地处渣江镇西北方边境，分别与原界牌区的舞阳乡张公堂村、富田乡沙溪村（现为石市镇）、官埠乡的水山村、官埠村、同庆村、官一村接壤。

历史上曾先后属于永福乡（明）、十五都十四区（清）、重安镇。民国属于第八区、昌平乡。1949年以后，属于第十二区杉王乡、群峰公社、渣江公社、官埠公社、渣江区官埠乡。20世纪60年代—70年代末，改名杉王大队。1981年，恢复乌鸦塘村名。时有村民以乌鸦之名不雅，遂改名为乌鸦堂村。走进这些村民家中，迎面可见堂屋的祖先牌位无一例外写着：本宗堂上刘李氏先祖之神位。面对客人惊讶的表情，主人会饶有兴趣地告诉你，关于这一独特姓氏的来历，以及这一来历与地名奇妙的契合。

明正统十三年（1448年）农历二月，衡阳西乡一带草色已经泛绿，潺潺溪流千回百转，欢快着奔流到岳沙河里。距九峰山东麓的上峰乡5里之遥的新塘湾，李公仲荣府上张灯结彩，宾客盈门，大红喜字把老宅子映衬得喜气洋洋。来自金溪府的李氏族人和亲戚们把数十张酒桌坐满了，推杯换盏，猜拳行令，好不热闹。也有议论纷纷，颇有微词。有的族人叹息着说：“这新郎官远天远地的，不知根不知底，到时候一走了之，李府

还不是赔了夫人又折兵？”有的人摇头晃脑，说：“常言道：女大三，抱金砖。可这大十岁，到头来会不会竹篮打水一场空呀？”

原来，新塘湾李氏二房仲荣公家道殷实，却膝下无子，只生一女，年过二十尚待字闺中，仲荣公为此忧心忡忡。就在一二年，有一个姓刘名于先的小货郎，来自江西吉安，常常到府上落脚借宿。一来二去，小货郎的厚道勤快，让仲荣公老两口看在眼里，不由得动了心思，就旁敲侧击地打听起刘于先的身世家况。得知小货郎尚未婚配，又喜又忧。

喜的是刘于先千里迢迢，投宿李府，莫非真的是天作之合？忧的是，刘于先只身一人到此，以货郎为生，其家庭背景一无所知，不知道靠不靠得住？而且李家千金早已过了婚配佳期，比刘于先足足大了10岁！刘于先是否愿意？

老两口的心思，女儿知道，自然听从父母之命。只有刘于先浑然不觉，第二年又来到李府借宿。一年后小伙子个子又长高了，待人接物更懂事了，仲荣公老两口越看越喜欢，按捺不住，向刘于先摊了牌。

不知道怎么回事，刘于先反正是答应了这门在当时肯定是一般婚事。并且同意入赘李家，从李姓，改名李嗣龙。

婚后次年（1449年），生长子惠完（字景齐），1456年生次子惠知（字海齐）、1461年生三子惠进（字和齐），即今日乌鸦塘刘李氏三大房也。所生三子，俱姓李。明弘治元年（1488年），生长孙思荣（字策如，号春台）。1500年，长孙思荣12岁，

开房老祖宗于先去世。思荣成年后以明经（贡生的别称）贡生是科举制度中地方秀才升入国子监的身份。意思是人才贡献给皇帝（任浙江省衢州府龙游县知县，其饱读诗书，满腹经纶，“明而哲，知甥孙不可以承外氏宗，又重违祖母遗命，故复姓刘，而李亦并称。若复姓然，示不忘也”（清嘉庆十四年《乌鸦塘刘氏初修族谱》第一卷艺文类《初修大房序》语）。

清嘉庆十四年（1809年），乌鸦塘刘祖焕（字象勋，号质夫，清乾隆三十六年辛卯十一月初九辰时生，咸丰元年七月二十七辰时卒。寿八十一岁。郡优廪生。己卯科乡试敕授文林郎。嘉庆五年（1800年）恩科第六名，亚魁。

嘉庆十九年（1814年）甲戌科进士，嘉庆二十二年丁丑科（1817年）补行殿试，钦点即用知县。特授山西文山县知县。先后主讲莲湖书院、西湖书院、东山书院、石鼓书院，并任莲湖书院、西湖书院山长，为思荣公九世孙。）

在北京请其乡试主考官赵佩湘为族谱作源流序，赵氏亦在序中开头写道：

“煥始祖于先公，婚于李，后李氏三世，而仍还其宗氏，曰刘李，不忘也”。祖煥同年、时为翰林院编修的陶澍亦在为祖煥的祖父克任（名子宏）公写墓志铭时，也记述了这一情况。

2013年4月14日，笔者与大房代表表桂林和二房代表传汉老人赶到金溪庙那边，走访了李氏大玉公一族族长和六修族谱主修李荣华，查阅了李氏于民国初年修的五修谱。看到关于乌鸦塘刘氏始祖刘于先的正式记载：李氏高祖文星——开明——生子三：仲伦、仲荣、仲华。仲荣无子，招江西吉安人刘于先为婿，改名李嗣龙。生子三，未四世，

而刘复姓，即今乌鸦塘姓刘李氏是也。

遗憾的是，因为后来思荣公开始恢复刘姓，李氏五修谱里，就没有详细记载乌鸦塘刘氏始祖刘于先的其他信息。但是，可以肯定，李氏四修、三修肯定有。李荣华介绍说：刘家恢复姓刘时，李家要求刘家的辈分，五字为一句，每句里要有李家辈分里一个字。对照李家辈分，确实与传说相符。据乌鸦塘刘氏初修谱记载：老辈分是“智惠思财廷”，初修谱定的辈分是“世代朝天子，荣祖万年兴，培本传嘉德，鸿文远相承”。衡阳人读“智”与“继”是一个音。所以，乌鸦塘刘氏后人300多年后修宗谱时，只知道老祖宗江西来的时候叫刘于先，后来叫智信还是继信呢？并不清楚。

初修谱时，按与李家约定的，辈分的每句中间，都有一个字是李家辈分中的。所以，至今，乌鸦塘刘氏尚不清楚始祖究竟来自江西吉安哪个乡？哪个村？还有许多疑问，比如，第三代开始，祖先们寻找过吗？

为什么不知道在吉安哪个乡哪个村呢？于先公的父母是谁？他有兄弟吗？他的祖居地应该也有祠堂吧？故乡的亲人们就没有联系过他，来衡阳看望过他吗？如果他回去探望过亲人，亲人也知道他的下落，那么，他的家族修谱的时候应该会把他记录进去啊。

他的班辈是智，那智字之前的辈分是什么呢？至少，他的父亲辈分，他应该记得吧？那，为什么只从“智惠思财廷”开始记录呢？他如果有些文化，就应该完整地记录故乡江西吉安家族的情况啊。如果他没有文化，那“智惠思财廷”这几个老班次又是怎么记录下来的呢？

为什么清代一修、二修的时候没有弄清楚这些情况呢？那个时候，家族可是出了一批有功名的子弟呀。比如祖煥公，清同治年间的进士，曾国藩的好友，彭玉麟父亲的挚友，在山西等地为官多年，同治年间二修谱里收入的曾国藩、彭玉麟等名人写的序，就是受他所请啊，凭他当时的条件，怎么就没有访问清楚祖籍地呢？是不是与李家有约定？约定严苛到不得与老家亲人联系？不得向子孙们说起身世来历？这些，隐隐约约有些迹象，但只能是千古之谜了吧！

清乾隆四十八年（1783年），乌鸦塘刘氏合族初修宗祠，选址于新塘湾背后一处坐北朝南小盆地，背后山势缓起起伏，左右山坡如双臂，向东西延伸而去，正前方，有山名为笔架山，整个地形如座椅稳固。前有小溪傍着石板路向西向东流过，三口水塘由小到大依次排列，水塘周围是郁郁葱葱的树木。祠堂立大门那天，门前水塘周围的树木上落满了乌鸦，族人大为讶异。族长头脑里灵光一闪，当即召集族人代表会议，提出祠堂名字就叫乌鸦塘，而且由十二代孙祖煊（清朝国学生）洋洋洒洒写下《乌鸦塘记》，讲述取名的理由及意义。清嘉庆十四年（1809年），还把这篇祠堂记收进了族谱。

为了体现刘李复姓的特点，在乌鸦塘刘氏宗祠的大门前庭梁柱上，刻着这样一副楹联：气汇函谷；春满彭城。函谷者，寓意老子骑牛的典故也。彭城者，刘氏郡号也。显然，乌鸦塘刘氏族人对于始祖于先公当年入赘李氏为子婿的历史是尊重的，对于李氏仲荣公是尊重的。虽然按照封建社会的伦理道德，“甥孙不可以承外氏宗”，为此而

恢复了刘姓，但饮水思源，知恩图报，采取以全体族人刘李并称的复姓形式来铭记刘李两家历史，并且把祠堂命名乌鸦塘，取“鸦有反哺之义”之意，证明这个从江西来衡的刘氏家族，是一个重情重义的家族。而从乌鸦塘刘李氏复姓这一独特的姓氏，可以反映出中华民族源远流长的文化道德传统及其旺盛的生命力。

乌鸦塘刘氏的杰出者，当数第十五代孙刘兴渤，即林铁。河北党史研究室出版的《林铁生平与年谱》介绍：林铁，1926年加入中国共产党，先后在北京、巴黎、苏联等地进行革命活动。抗日战争时期，领导冀中军民与日伪军进行顽强斗争，为晋察冀全区的战略反攻，做出了突出贡献。解放战争时期，他仍坚守冀中，建树颇多。中华人民共和国成立以后，担任中共河北省委书记、第一书记达17年之久，为河北省的社会主义革命和建设立下不朽功勋。

林铁，原名刘兴渤，字树德。1904年出生于四川万县的一个地主家庭。祖籍湖南衡州府渣江乌鸦塘。幼年时就读于万县后山龙门书院。林铁之父刘年成是这个书院的教书先生，无论在书院还是在家里，他都能得到严格教育。加之林铁学习努力，名列前茅，常常受到老师和同学们的称赞，评称他的文章“清新老练、别具一格”。林铁是一位少有大志者，在万县中学读书期间，开始追求进步。1919年爆发的五四运动，不但震撼了万县整个山城，也震撼了林铁少年的心灵。他出于对军统治和帝国主义侵略的痛恨，勇敢地参加了反对日轮进入万县码头的斗争。

(本文原载于公众号雁歌留声)

《世界上最爱我的人》

讲述父母对子女无私的爱

■徐招治



由黄岳泰监制、执导，王干源、谭卓领衔主演的电影《世界上最爱我的人》，讲述了两位花季少女的人生才刚一开始，却要被死神按下终止键，两个家庭在命运关头相遇，现实的残酷和时间的紧迫，成为父母身上背负的沉重枷锁，即便如此，他们倾尽所能也要让自己的女儿活下去。

影片《世界上最爱我的人》是今年笔者看过最感动的亲情电影，故事讲述关于人体器官移植、捐献、贩卖的故事，题材现实，涵盖伦理道德、阶层差距以及法律法规等一系列问题，剧情脉络清晰紧凑。面对生死和善恶，两位父母给出两条线索，一条是父亲丁一鸣，为了罹患心脏病的女儿，花大价钱各种求医问诊。他意外撞见了欧立春病危的女儿，其身上正好有自己女儿急需的Rh阴性血的心脏，朋友出谋划策要之死地取心脏，父亲丁一鸣不舍得对方的女儿牺牲，只得到黑市买卖器官；另外一条线索是母亲欧立春，她的女儿在运动会跑步中突然倒下，原来是脑瘤复发，欧立春借高利贷，把房子卖掉，却依旧无法支付高额的医疗费。

很多观众在影片结尾不仅没有感受到警察破获买卖器官的正义感，反而会为电影中的父亲丁一鸣锒铛入狱的命运唏嘘不已。因为父亲丁一鸣虽然是著名企业家，他可以用无数钱财治疗女儿，同时也是一个被女儿病魔折磨的小人物，是一个愿意牺牲一切也要给女儿幸福的父亲。

该片子人背后的反思，正如片中治疗欧立春女儿的医生提到：“你记住

没有什么事是白来的。”欧立春才想起，有一名护士给女儿抽血，偷听父亲丁一鸣和朋友对自己女儿和丁女做配型，原来是为了给丁女换心脏。父亲丁一鸣撒谎，是因为自己造成欧女受伤抱歉，所以全部承担她的医药费。谎言是真相的影子，在影子里会看到什么？那肯定不仅是悲剧，因为谎言映射出来的是人心，是父母对孩子的爱，不惜一切代价。

欧母哪怕是绝境也绝对不放弃治疗，丁父为了女儿可以与全世界为敌，在道德和法律面前挣扎，在生与死之间抉择。两个原本不幸的家庭，更加不幸在医院相遇。

该片有深度，也诞生出许多经典长镜头，情节没有流于表面，两个不幸的女孩在病房相遇，“所幸”的是一个能拯救另一个。无论随着电影中哪个女儿的愿，都注定有一方家长会受到伤害，不会有完美结局。这样严肃值得让人思考的话题，让人产生共情和代入感，这就是善与恶、对与错的抉择，有时只是一线之隔，只是站的角度不同而已。

王千源饰演的父亲丁一鸣，像极了《我不是药神》里徐峥饰演落魄的卖印度神油的店主程勇，他内心的斗争、情感、角色的矛盾纠结、人物的弧光都表现得淋漓尽致。希望每个人都对自己父母好一点，在父母眼里最重要的就是自己的子女，子女是父母的全部，是父母的精神支柱。

《忠犬帕尔玛》

忠诚和人性的抉择

■王珉



电影《忠犬帕尔玛》由真实故事改编，该片不像其他关于狗的电影那样蓄意煽情赚足眼泪，只有最后大团圆结局让人治愈落泪，堪比俄国经典狗片《白比姆黑耳朵》，美国经典电影《忠犬八公》和《一条狗的使命》。该片的角色没有脸谱化，且面向儿童群体，能让他们学到忠诚和人性的抉择。

影片取忠犬帕尔玛在莫斯科伏努科沃机场等待主人的原型故事，情节简单。忠诚是诸多以狗为表现对象的影视作品，着意表现的最重要形象，孰能可贵。该片选择一只不算青壮年的德牧作为主角，从被主人遗弃在机场，到无数次失望寻找主人，一次次被机场保安抓捕打击。最后，因为小男孩科里亚唤醒机长父亲的爱，通过新闻报道让大家知道帕尔玛，是一只真正的忠犬，被誉为民族的忠诚象征。

可惜的是，帕尔玛不接受自己被主人抛弃的事实，最后大雨洗刷，新主人小男孩科里亚拥抱着帕尔玛大声说：“帕尔马我们回家吧”，让帕尔玛重新燃起生活的希望。

故事看似平淡如水，但对于一只忠犬而言算是一场历劫，仿佛脱了一层皮。小男孩科里亚的机长父亲，因为帕尔玛停飞航班，其他机长也不想飞，女乘务员以原主人没有

动物检疫证明不让帕尔玛跟着飞机起飞。主人下意识到应该放帕尔玛自由选择自己的主人，于是解开狗圈放走，帕尔玛奔向小男孩科里亚，这一幕，让笔者落泪。

而这样的感人画面，也让笔者联想起根据日本真人真事改编的、导演拉斯·霍尔斯道姆执导的美国经典电影《忠犬八公》，大学教授帕克在火车站捡到一只流浪的小秋田犬带回家，取名“八公”。直到帕克去世，“八公”从未忘记所爱的人，体现出忠诚、眷恋。

其实，《忠犬帕尔玛》告诉世人的，又何止忠诚品格呢？还有关于现实人生的折射，以及人性的探讨，尤其对于离弃问题道德层面的探讨，无论是离弃宠物还是子女，都让人意识到“人宠关系”存在的核心问题。

一只被遗弃的狗，和一个母亲去世跟爸爸不熟的男孩，两个“同病相怜”遭遇的主角，仿佛邂逅了另一个世界的自己，该片和美国经典电影《水形物语》一样，狗和小男孩成了好朋友，既有暖心互动，又有等待的苦楚，通过抱团取暖，对抗人心的险恶和命运的不公。

导演拉斯·霍尔斯道姆在拍摄《忠犬八公》后，2017年又推出《一条狗的使命》，是现实人生的折射。《忠犬帕尔玛》同样如此，虽然不是完全以狗的视角切入，但却用机场不同人物的视角拼接出感人至深的人狗奇缘，主题不仅是小男孩科里亚和帕尔玛之间的情

感与陪伴，还折射出现实生活中“人宠关系”生命思考，也诠释了万变不离其宗的“爱之使命”。

在原主人回来后，机长父亲告诉小男孩科里亚：“放手才是真正的爱。”所以小男孩即使不舍得帕尔玛，还是决定让它回到原主人身边。如果不是因为帕尔玛出名后带给原主人的巨大引擎流量和舆论压力，也许原主人永远不会回来寻找帕尔玛。“这不是我的狗，我的狗叫‘阿尔玛’，不叫‘帕尔玛’。”

电影结尾，原主人说出这句话后，便让帕尔玛回到一直陪伴的小男孩科里亚身边，让帕尔玛和小男孩科里亚得到快乐幸福。帕尔玛相比《忠犬八公》的八公“忠于一人至死不变”的情怀，更加立体，故事闪光点在于帕尔玛的出现，改变了机长父亲和小男孩的父子关系，改变了家庭教育中以你的名义违背孩子的意愿，改变了机场乘客对帕尔玛从厌恶恐惧到动容关切的情绪态度——帕尔玛的出现让人性温暖如初，电影中的每个人物都得到成长和和解。

帕尔玛的忠宛如电影台词：“真正的彼得格勒英雄是永远不会背叛自己的朋友的。”从狗狗对原主人的忠诚，看到小男孩淳朴善良的心，看到机长父亲对飞行事业的忠诚，看到机长父亲和其他民航同事的情谊，看到爱永远比恶多，这就是忠诚和人性的抉择。